Frithjahr 2017 Einzelprifungsnummer: 43912 Seite: 7

Thema Nr. 3
(Aufgabengruppe)

Es sind alle Aufgaben dieser Aufgabengruppe zu bearbeiten!

Aufgabe 1:

Es seien q, b, ¢ beliebige reelle Zahlen.
a) Fir welche A € R ist das lineare Gleichungssystem
(

T + Az = a
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Yy T + My
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A2+ oy + oz

eindeutig losbar?
b) Bestimmen Sie die Losungsmenge des Systems in a) fiir den Fall A = 1.
c¢) Unter welchen Bedingungen an a, b, c € R ist das Gleichungssystem fiir A = 0 16sbar?

Aufgabe 2:
Es seien a = (1,0,0)" und b = (0,1,1)". Finden Sie alle orthogonalen Matrizen @ € R3*3, fiir die

Qa+ Ab) = —a + b
fiir alle A € R gilt.

Aufgabe 3:
Es seien die Mengen

z
Ei=1¢1y ER:x+2y=1}
z
\ 7
sowie
0 1 0

Ey=11|+R} g | +R )

0 0 -1
gegeben. Bestimmen Sie den Abstand von 0 = (0,0,0)7 zu
a) E]_,
b) E; und
C) E1 N Ez.

Fortsetzung néchste Seite!
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Aufgabe 4:
Wir betrachten die Matrix

A=
1 2

a) Bestimmen Sie die Eigenwerte und die zugehdrigen Eigenrdume von A.

A O
b) Finden Sie reelle 2 x 2-Matrizen D und S, so dass D = eine Diagonalmatrix und

0 A

S invertierbar ist und dass gilt
A=S8DS™

c)FirneNsei A":=A4....-A(n Faktoren) die n-te Potenz von A. Wir definieren a,, 3,, o
und 4, € R durch

on By

Yn On

Leiten Sie eine Formel fiir o, her, welche keine Matrizen mehr enthalt. Welchen Wert hat ayy?

Aufgabe 5:

Die Menge D := {(z,,2)" € R® : 22 4+ 4® = 22} ist ein Doppelkegel. Ist E C R? eine Ebene,
so nennt man D N E einen Kegelschnitt. Wir betrachten nun speziell die durch einen Parameter
A € R parametrisierten Ebenen

¢ 3

E) = | 0 |+ul o |+v] 1] :uveR

'

\ /

a) Sei A € R fest. Zeigen Sie, dass es (von X abhingige) a,b,c,d,e, f € R gibt, so dass der Punkt

1 1 0
Pw,v)=1 o |+u] o |+v] 1
0 A 0

von E) genau dann in D liegt, wenn
au2+26uv+cv2+du+e'u+f=0
gilt.
b) Bestimmen Sie den affinen Typ des Kegelschnitts £\ N D in Abhéngigkeit von \.



